
l Ho­gyan kez­dô­dött a szak­
mai pá­lyafu­tá­sa?
– Ép­pen 38 év­vel ez­elôtt, 1970-
ben vég­zetem a Köz­gaz­daság
tu­do­mányi Egyetemen, és az 
ak­ko­ri KÖTUKI-nál, a Köz­ú­ti 
Köz­lekedési Tu­do­mányos Ku­ta
tó Intézetnél kezdtem (három 
évig jog­elôdjének, az Au­tóköz
lekedési Tu­do­mányos Ku­tató 
Intézetnek, az ATUKI-nak a tár
sadalmi ösz­töndí­jasa voltam). 
Az elsô idôk­ben nagyon sok 
franciakockás lapot vo­nalaz
tam meg, mert a terv­gaz­dálko
dás év­tizedeiben nekünk is terv
számo­kat kellett pro­du­kálnunk. 
Mennyi lesz az áru­szállí­tásban 
áru­tonna-kilo­méter teljesítmény 
1 vagy 2 év múlva, milyen lesz 
a munkameg­osz­tási arány a 
köz­lekedési ágazatok között, 
hány jármû lesz Magyarorszá
gon, mek­ko­ra lesz a busz­állo
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mány teljesítménye, vagyis 
ho­gyan fog alakulni a közeli 
jövôben a mo­to­rizáció. Köz­ben 
ki kellett találni, ho­gyan lehet 
hatékonyságot számí­tani a szá
mí­tástechnika ko­rabeli fejlettsé
gi szintjén az au­tóköz­lekedés
ben.
Még az­zal is próbálkoz­tunk, 
hogy milyen lesz az au­tó majd 
a 2000. év­ben. Ebben nem 
minden jött be. Úgy gondol
tam, lényegesen nagyobb lesz 
az elektro­mosság­gal, a hibrid 
hajtással, a nem hagyo­mányos 
energiával hajtott erôforrás, és 
jóval több lesz az au­to­mata vál
tós jármû. Nem így lett.
l Volt akkor nemzetközi 
együttmû­ködés a ku­tatás­
ban?
– Ez döntô többségében a szo
cialista országo­kat jelentette, 
vagyis a KGST-országok ku­tató

it. Az ifjabb olvasók­ra gondol
va emlí­tem, hogy a Kölcsönös 
Gaz­dasági Segítség­nyújtás 
Tanácsa egy országok feletti 
gaz­dasági szervezetként mûkö
dött, amelynek a döntései köte
lezô érvényûek voltak. Ott dôlt 
el, hogy Magyarország ne 
gyártson személygép­ko­csit, de 
au­tóbuszt igen! A KGST 
nagyon széles körû tevékenysé
gét mi is segí­tettük, mert egye
bek mellett komp­lex felmérése
ket is készí­tettünk a számuk­ra. 
Bekértünk kérdôí­veken meg­ha
táro­zott adato­kat a többi KGST-
ország­ból, és ezeket összesí­te
ni kellett. Ak­ko­riban ez sok­kal 
nehezebb volt, mint manap­ság, 
hiszen internet nem létezett, és 
többnyire strigu­lák­kal és „teke
rôs” számí­tógépek­kel dolgoz
tuk fel az adato­kat.
l Megszülettek ezekbôl a 
különbözô tanulmá­nyok, 
az­tán valakinek az asz­talá­ra 
kerültek. Volt ezeknek hatá­
suk a gyakorlatra?
– Talán adhattak volna egyfaj
ta irányt a gép­jármûgyártás
nak, de annak idején ezt az 
ágazatot nem a tu­do­mányos és 
gaz­dasági tendenciák irányí­tot
ták, hanem a po­litikai dönté
sek. A KÖTUKI-nál töltött nyolc 
szép évemen belül nagyon sok
féle témával fog­lalkoz­hattam, 
ezek közül az egyik a fôdarab
cserés karbantartás rendszeré
nek kidolgo­zása és op­timalizá
lása volt. Az idô tájt ugyanis a 
jármûveket cik­likus rendszer
ben javí­tották (fu­tó-, kis- és 
nagyjaví­tás), és nagyjaví­táskor 
a jármûvet teljesen szétszedték, 
majd újra összerak­ták, tehát az 
au­tó meg­lehetôsen hosszú ide
ig állt a mûhelyben, és a cik­li
kus javí­tás végez­tével mehetett 
fu­varba. Ezt kellett átszervez
nünk. Az új rendszerben beáll 
a jármû a mûhelybe, kiszerelik 
a hibás fôdarabot, azt félrete
szik egy késôbbi javí­tás céljá
ból, majd beépí­tik az új vagy 
felú­jí­tott fôdarabot. Így jelentô
sen lerövidül az adott jármû 
javí­tási ideje.
l Átment ez a gyakorlatba?
– Ez sikeres gondo­lat volt, mert 
a fôdarabcserés javí­tási rend
szert egymás után vezették be 
mind a Vo­lán-vállalatok, mind 
más haszongép­jármû-üzemelte

tôk. Arról nincs információm, 
hány helyen alkalmaz­ták.
Külön kiemelném, hogy a leg
több meg­bí­zást a Köz­lekedés 
és Postaügyi Minisz­tériumtól 
(KPM) kap­tuk. Az idôsebb kor
osz­tálynak mond valamit ez a 
két név, dr. Verosz­ta Imrével és 
dr. Cseh Lajossal voltam 
nagyon jó szak­mai és baráti 
kap­cso­latban. Az év elején 
bementem hoz­zájuk, és meg­be
széltük, mire lesz­nek kí­váncsiak 
az év vége felé. Félév táján 
pedig együtt értékeltük, hol tar
tunk az adott témák­ban. A 
KPM-en kí­vül dolgoz­tunk a 
nagy állami cégek­nek is.
l Há­nyan dolgoz­tak egy 
témán?
– Általában magányos harcos
ként végez­tük a feladatainkat, 
bár az idôsebb kollégák­tól és 
a fônökök­tôl mindig számíthat
tunk segítség­re. Ritka volt, ha 
2-3-an dolgoz­tunk egy témán, 
még ritkább, ha 4-en, 5-en. A 
mai helyzettel összehasonlítva 
azt kell mondjam, ak­ko­riban 
több ku­tatási téma valósult meg 
a gyakorlatban, mint manap
ság. Ha számí­táso­kat végez
tünk egy 5 éves nép­gaz­dasági 
terv­hez, azok a számí­tások ott 
meg is jelentek. Ma jó, ha egy 
témára 2 hónap jut, abban az 
idôben ez 10 hónap is lehe
tett.
l Ho­gyan, mikor lett kandidá­
tus?
– Még a KÖTUKI-s idômben 
kezdtem bele egy lakásépí­tés
be, de nem volt elegendô sza
badságom. Beiratkoz­tam a 
Köz­gaz­daság­tu­do­mányi Egye
tem To­vábbkép­zô Intézetébe, 
lett tanulmányi szabadságom, 
és 2 év múlva elkészí­tettem a 
szak­dolgo­zato­mat. Az egyik 
op­po­nensem, dr. Morva Tamás, 
az Országos Terv­hivatal Terv
gaz­dasági Intézetének az igaz
gatója azt írta az op­po­nensi 
véleményében, hogy ez akár 
kandidátu­si fo­ko­zat munkahe
lyi vitájára is meg­felel. Meg­fe
lelt.
It t szeretném meg­jegyez­ni, 
remek emberek indí­tottak el a 
pályámon, akik­tôl nagyon sok 
segítséget kap­tam, akik­tôl so­kat 
tanultam. A KÖTUKI-nál dr. 
Gacs István és dr. Gyebrovsz­ky 
János, és a már emlí­tett két 
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a Gal­lup In­té­zetben dol­gozott. 
El­dôlt a sor­som. Ez a talál­ko­
zás két évet jelen­tett számomra 
a közvé­lemény-kutatással fog­
lal­kozó vi­lágcégnél. Ott ismer­
kedtem meg mé­lyebben a fel­
mé­ré­sekkel, a pi­ackutatással, a 
közvé­lemény-kutatással. Pro­
jektmenedzser­ként dol­goztam. 
Rám fôleg akkor volt szükség, 
ami­kor in­kább közgazdasági, 
mint szoci­ológi­ai elemzés kel­
lett ar­ról az ipari háttér­rôl, 
amit a kol­lé­gáim alig ismer­tek. 
Rendkí­vül szer­teágazó tevé­
kenysé­get végzô cé­geket volt 
al­kal­mam megismer­ni és vizs­
gál­ni. Sokat dol­goztam, gyak­
ran elôfor­dult, hogy alig napi 4 
órát tudtam aludni.
l Vi­szont most a Közle­ke­dés­
tu­domá­nyi Intézetben be­szél­
ge­tünk.
– Így igaz. Az tör­tént, hogy a 
KTI akkori tudományos igazga­
tója, dr. Ruppert László 1995-
tôl háromszor is „megkér­te a 
kezemet”, azaz hí­vott vissza az 
el­sô mun­kahelyre. Beadtam a 
derekamat, akkor 1997-et 
ír­tunk. Azóta is itt dol­gozom. 
Nem bán­tam meg! Ez az el­sô 
mun­kahelyem, ahol megszakí­
tás nél­kül 10 évnél több idôt 
tudtam el­töl­teni.
Sok szép és ér­té­kes mun­kában 
volt ré­szem. Ilyen volt a személy­
közlekedés veszteségki­egyen­lí­té­
sé­rôl szóló EU-s ren­delet, a vas­
ú­ti sztrájkok gazdasági és part­
neri vesztesé­gei­nek a vizsgála­
ta, vagy a nemzetközi útügyi 
szer­vezet fel­ké­ré­se az európai 
szál­lí­tási folyosók fel­mé­ré­se.  
A kor­ri­doroknál vizsgál­juk a 
kapcsolódási lehetôsé­geket, az 
el­látási szín­vonalat, a kami­ono­
sok pi­henôi­dejét és pi­henôhelye­
it. Ezekrôl összefoglaló jelen­tés 
ké­szül min­den or­szágban, ame­
lyeket publi­kussá tesznek, bár­ki 
ol­vashatja, használ­hatja az 
in­for­máci­ókat.
Vizsgál­tam a vezeté­si és pi­he­
nôi­dôk hatásait, lehetôsé­geit, 
az autópálya-fi­nan­szí­rozást és 
a ti­tokzatosnak tû­nô benchmar­
kin­got. Ez utóbbi ar­ról szól, 
hogyan lehet jobb pozí­ci­ót el­ér­
ni a pi­acon. Izgal­mas té­ma! És 
még hosszú len­ne a sor.
l Gratu­lá­lunk a magas ki­tün­
te­téshez!
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mi­niszté­ri­umi „nagy öreg”. 
Aztán 1978-ban mun­kahelyet 
vál­tottam.
l Mi­ért?
– Dr. Mor­va Tamás hí­vott az 
in­té­zeté­be, és csábí­tónak hatott 
a mun­ka, amit kí­nált. Területi 
ter­vezéssel, haté­konyságszámí­
tással, megközelíthetôséggel 
foglal­koztam, amit ma el­ér­hetô­
ségnek nevezünk. Hogyan 
lehet a ki­sebb települé­sekbôl a 
közpon­ti települé­seket megkö­
zelí­teni, mi­lyen járatok van­nak, 
hogyan mû­ködik a rendszer? 
Ebbôl egy jelen­tôs tanul­má­
nyom ké­szült, sokan ol­vasták, 
és szakmai fórumokon többen 
hi­vatkoztak rá. Lé­nyege az volt, 
hogy a 70-es évek végén, a 
80-as évek elején mi­lyenek az 
utazási igé­nyek, hogyan lehet­
ne javí­tani a járatel­látottságot. 
Ugyan­is ezekben az években 
ol­csóbb volt a mun­kaerôt utaz­
tatni, mint az adott helyeken 
lakásokat épí­teni.
l Mi­lyen problémák je­lentkez­
tek akkor a közle­ke­désben?
– An­nak el­lené­re, hogy 1985 
táján volt Magyar­or­szágon 1 
mil­lió közú­ti jár­mû, a mai több 
mint 3,6 mil­li­óval szemben, 
akkor is vol­tak el­látatlan terüle­
tek, túl­zsú­folt járatok és zsú­folt, 
keskeny utak. Egé­szen részletes 
területi vizsgálatokra volt szük­
ség. Másik területem a vasú­ti 
szál­lí­tások vizsgálata volt. Fel 
kel­lett derí­tenem, melyek a frek­
ven­tál­tabb vonalak, mi­lyen 
irányba men­nek a szál­lítmá­
nyok.
Az Or­szágos Tervhi­vatal számí­
tástechni­kai központjában 2 
kutató ki­dol­gozta a faktor­analí­
zis di­nami­zálását. A faktor­ana­
lí­zis úgy mû­ködik, hogy többfé­
le vál­tozót sû­rít egy-egy faktor­
ba, ahol – pil­lanatfel­vé­telé­hez 
hason­lóan – látható a folyamat 
egy pontja, de nem látható a 
tel­jes folyamat. A ki­találók ar­ra 
gon­dol­tak, mi van akkor, ha 
több ilyen faktor­analí­zist egy­
más mel­lé sorakoztatunk, és 
megnézzük a faktorok idôbeni 
mozgását? Ez lett a di­nami­kus 
faktor­analí­zis. Nekem volt sze­
ren­csém ki­próbál­ni ezt a si­ke­
res módszert.
Akkor ké­szült a következô 5 
éves terv, ami komoly számí­tá­
sokat igé­nyelt, hi­szen a 3., 4., 

5. évre elôrelátni nem csekély 
nehézsé­geket jelen­tett.
l Volt még kapcsolata a KPM-
mel?
– Olyannyi­ra volt, hogy 1981–
82-ben már ott dol­goztam, de 
er­re nem szí­vesen emlékszem 
vissza. Egy idô után ki­derült, 
csapni­való hi­vatal­nok vagyok. 
Nem való nekem ez a vi­lág. 
Akkor éppen a NIKEX-nél keres­
tek egy osztályvezetôt, és jelent­
keztem. A vál­lalat nehézi­pari 
ter­mé­kek ex­portjával-importjá­
val foglal­kozott, mert akkor 
még csak a kül­kereskedel­mi vál­
lalatokon keresztül tör­tén­hettek 
ezek a kapcsolatok. Impor­tál­
tunk vasú­ti mozdonyokat, vago­
nokat, ex­por­tál­tunk magyar 
mezôgazdasági gé­peket, acél­
szer­kezeteket és még sok min­
den mást, ami a profil­ba tar­to­
zott. Ér­dekes terület volt.
l Hogyan ért véget ez a mun­
ká­ja?
– Elôször ex­portvál­lal­kozások 
és fôvál­lal­kozások pénzügyi 
szer­vezé­sé­vel, irányí­tásával 
foglal­koztam. A NIKEX ekkor a 
szol­noki kôolajkutató vál­lalat­
tal Tuné­zi­ában, Görögor­szág­
ban végzett talajfú­rásokat, kút­
fú­rásokat. Ebben az idôszak­
ban Al­gé­ri­ában nagyszabású 
lakásé­pí­té­si program folyt, 
1984 második felé­ben lettem 

ott lé­tesítményi­gazgató. Az elô­
döm nyugdíjba ké­szült, és a 
számtalan nehézség következ­
té­ben a 4 mil­li­ár­dos beruházás­
nál két év alatt 1 mil­li­ár­dos 
veszteség „jött össze”. A vál­la­
lat az én vezeté­semmel odakül­
dött egy fi­atal szakember­csa­
patot, hozzuk rendbe az ügye­
ket. Remek csapatmun­ka volt, a 
hazai kol­lé­gákkal együtt si­ke­
rült is null­szal­dóval befejezni a 
beruházást, 5 év alatt fel­é­pí­tet­
tünk 1200 lakást, de nyeresé­ge 
nem volt belôle a vál­lalatnak. 
Er­rôl az 5 évrôl sok izgal­mas 
kaland emlé­két ôr­zöm. Az öt 
évbôl négy évet egy olasz cég­
gel dol­goztam együtt.
l Ugye már a rendszerváltás 
tá­ján já­runk?
– Valóban. Pont ekkor, 1989-
ben jöttem haza abban a naiv 
tudatban, hogy én már min­
dent tudok a kapi­talizmusról, 
és válogatni fogok az ál­lások­
ban. Nagyot té­vedtem! Nem 
kel­lettem sen­ki­nek. Per­sze ne 
feledjük, ez az 1-2 év volt a 
nagy összeomlás éve itthon, 
mások is mun­kál­tató nél­kül 
keresgél­ték a folytatást.
Aztán mégis si­került az éppen 
átalakí­tott Medi­cor Mû­vek Keres­
kedel­mi Igazgatóságán kereske­
del­mi igazgatóként el­helyezked­
nem, ezt követôen a MASPED 
egyik vál­lalatának, a Transteam­
nek a vezeté­sét vál­lal­tam el. 
Úgy alakult, hogy 1995-ben 
ismét ál­lást kerestem. Éppen az 
óbudai Új Si­pos étterem elôtt 
vár­tam egy ismerôsömet ebbôl 
a cél­ból, ami­kor ki­lé­pett on­nan 
három ré­gi ismerôsöm. Egyi­kük 
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